
[Digite aqui] 

        

 

                                        Ata da   66ª Reunião Ordinária 

Local: Subprefeitura de Santo Amaro (reunião on line) 

Data: 26/3//2024                                         Horário: das 17:00 às 19:00 horas 

Participantes: Conselheiros – Claudia Sisla Maksoud, Maria do Carmo F. Lotfi, Fanny 

Moore, Maria Cecília Oliveira, Silvia Berlinck, Sonia Felipone; Setor Público:  Cristina 

Bonecker e Luma Salgado M.Ferreira. 

66° Reunião Ordinária do CADES Santo Amaro 

Leitura do expediente e informes: 

Silvia informou que o mandato atual se estenderá até abril e que a última reunião 

ordinária se realizará no dia 23 de abril, terça-feira, modalidade online. Ela justificou 

antecipadamente sua ausência nesta próxima reunião e na posse do novo mandato 

(26/04, 11h, online) pois estará em férias, e retornará às atividades no dia 06 de maio. 

Silvia pediu a colaboração de alguém para coordenar a próxima reunião, Cláudia e Cecília 

se comprometeram a dividir essa tarefa. Silvia pergunta se a Subprefeitura pode 

fornecer um link contínuo para que a reunião não precise ser interrompida devido ao 

uso de links gratuitos; também foi sugerida a gravação da reunião para auxiliar na 

elaboração da ata. Fanny solicitou que a subprefeita participe da próxima reunião, que 

será a última dessa gestão. 

 

Silvia solicitou que Luma verifique se ainda falta enviar alguma ata, hoje ela enviou as 

de dezembro, janeiro e fevereiro.  Maria do Carmo lembrou que as atas foram enviadas, 

mas faltavam assinaturas da Silvia. Silvia informou que falta enviar os ofícios sobre a 

instalação de antenas e o da “fazendinha”. Pediu também que seja indicada uma 

secretária(o) para a próxima gestão. Luma disse que pode auxiliar no registro das 

informações da reunião.  
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Fanny lembrou a importância do apoio do CADES  aos seus próprios projetos, tais como: 

“Conexão Parques, Água e Artes” e “Arborização aqui!” A ação no Parque do Chuvisco 

em 17/03 foi um plantio em parque, uma das frentes do projeto “Arborização aqui!” O 

projeto “Conexão Parques, Água e Artes”, idealizado para percorrer todos os parques 

do território, além de outros, não aconteceu no Parque do Chuvisco e ainda não foi 

realizado no Parque Alto da Boa Vista. Cecília informou que o parque ainda está em 

obras (falta plantio de árvores e caixa d’água) e que talvez seja melhor cancelar.  

 

Foi divulgado link para inscrição na Oficina de Elaboração do Plano de Gestão do Parque 

Alto da Boa Vista, que acontecerá dia 27/04, sábado das 14h às 17h, no Parque do 

Cordeiro. Importante a participação de todos.  

 

Informes: 

Dia 28/2 

• SVMA organizou reunião online – Agenda 2030 dos CADES regionais. 
Encontro dos CADES Regionais. Temas discutidos: Agenda 2030 ODS – Virada ODS 
2024. Fanny participou representando o CADES Santo Amaro e apresentou o projeto 
“Arborização Aqui”. 

• Luma solicitou que as demandas do CADES sejam enviadas e concentradas pelo 
e-mail do CADES para ter maior controle, criar processos, enfim, centralizar 
tudo através do e-mail cades_sa@smsub.prefeitura.sp.gov.br 

• Luma conversou com o Almir para enviarmos algumas possibilidades de datas 
para marcarmos reunião da ENEL com o CADES Santo Amaro. 

•  
Dia 29/2: 

• Sobre a instalação de antenas no Alto da Boa Vista, Cecília comentou que 
mesmo a obra estando embargada, fizeram a torre. Não está ainda em 
funcionamento e as associações de bairro estão apoiando a causa, inclusive 
acionando o Ministério Público. Ela compartilhou no grupo de WhatsApp do 
CADES um abaixo assinado contra antena de telefonia em zona residencial. 

• Fanny compartilhou uma notícia importante: A SVMA vai coordenar o Comitê 
Intersecretarial da Política Municipal de Gestão Integrada de Resíduos Sólidos – 
CGIRS; sobre a coleta seletiva nas escolas: estamos aguardando definição da DRE 
Santo Amaro para retomar o contato com os diretores das unidades escolares.  

 

mailto:cades_sa@smsub.prefeitura.sp.gov.br
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Dia 1/3:  

• Divulgação do Dia Nacional De Combate À Dengue: Ministério da Saúde anuncia 
dia D Nacional para combater a Dengue. Mobilização aconteceu, dia 2 de março, 
sábado; 

• Rute compartilhou a gravação da reunião dos CADES Regionais realizada em 
28/02/2024 

Dia 4/3:  

• Divulgação da campanha: Adote Uma Árvore realizada pelo CADES Pinheiros; 

• Ofício encaminhado para a subprefeita Thamyris sobre o laudo de contaminação 
de solo no terreno situado na Av. Nossa Senhora do Sabará, esquina da Rua 
Amoipira, a Subprefeitura SA informa que para o local foi gerado o Processo SEI 
6053.2024/0001060-0. 

Dia 5/3: 

• Divulgação do curso de comunicação não violenta - CNV;  

•  Divulgação do convite para o Plantio Global, com o início da programação  
 com uma conversa sobre arborização no dia 13/3 realizado no SESC Vila Mariana, 
seguido de evento de plantio de árvores nativas no Parque do Chuvisco realizado no dia 
17/3, domingo; 
Dia 06/3: 

• Reunião on-line a respeito dos Cades regionais e sua importância: 
Convidados:  Marlene Reis do Cades Jabaquara e Flávio Scavasin do Cades Pinheiros. 
Dia 7/3:  

• SVMA publica Eleições Unificadas Conselhos Gestores – Conservação e 
Manutenção do patrimônio natural 

Dia 8/3: 

• Luma publica devolutiva do questionamento do Chafariz da Praça em frente à 
Subprefeitura; 

• Publicada a gravação sobre a reunião dos CADES Regionais 
Dia 10/3:  

• Manifestação contra o agravamento da Erosão do Parque Severo Gomes, 
situação sem solução há oito anos, que gerou o rompimento de canalização de 
esgoto poluindo o Córrego Judas. Estiveram presentes representantes dos 
CADES Santo Amaro, Jabaquara e Cidade Ademar, além de conselheiros dos 
Parques da Aclimação, Ibirapuera e do Carmo, e membros do Fórum Verde 
Permanente de Parques, Praças e Áreas Verdes. Frequentadores do parque, 
moradores do entorno e membros de diversas associações da sociedade civil 
apoiaram a manifestação realizada pela Associação de Amigos do Parque Severo 
Gomes e Associação de Amigos da Granja Julieta AMOAGRANJA.  

Dia 11/3: 

• A manifestação ocorrida no Parque Severo Gomes saiu na mídia 
Dia 12/3:  
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• Palestra: Os Impactos dos hábitos Alimentares no Meio Ambiente, na UMAPAZ; 

• Divulgação do Programa: Sampa em Movimento no Parque do Chuvisco; 
Dia 13/03 

• Manifestação a respeito de manejo e supressão de 3 seringueiras na praça Naim 
Koba, altura do nº 1001 da Avenida Vereador José Diniz. Foi conversado com 
agrônomo responsável e combinado de realizarem apenas a poda preventiva e 
daqui a 6 meses, realizar nova inspeção; 

 

• Comunicado e proposta lidos pela conselheira Fanny na 262ª Reunião Plenária 
Ordinária do CADES Central em 13.03.24 
 

Comunicado e proposta 

 O CG do Parque Municipal Severo Gomes decidiu, em sua 4ª reunião 

extraordinária de 15.02.24, informar frequentadores e moradores do entorno do 

Parque sobre grave erosão nas margens do Córrego Judas, existente na parte fechada 

do Parque, que provocou o rompimento de tubulação de esgoto em janeiro deste ano 

ocasionando a poluição das águas do córrego cujo destino é o rio Pinheiros.  A erosão 

vem sendo comunicada pelo Conselho Gestor aos órgãos públicos responsáveis desde 

2016 e segue sem solução.  

 Documento sobre o assunto, enviado por membro do CG ao Ministério Público, 

foi acatado solicitando o envio de relatório para todos os envolvidos: SVMA, 

Subprefeitura de Santo Amaro, SABESP, Defesa Civil e CG. Os prazos estabelecidos para 

resposta estão em andamento.  

 Os CG de parques não estão sendo ouvidos, suas demandas e alertas não estão 

sendo devidamente consideradas, seu caráter consultivo está sendo desprezado. Quem 

perde com isso é o munícipe. E a administração pública, que desconsidera o caráter 

participativo da sociedade civil e as reais contribuições oferecidas a partir de sua 

presença nos diferentes espaços da cidade. 

A participação da sociedade civil, mesmo quando ativa e presente no território, 

não está acontecendo de fato. As atas do conselho, apesar de regularmente publicadas, 

não são lidas ou se são não geram as ações/respostas devidas e esperadas.  

Proposta 

 Uma avaliação crítica por parte da SVMA sobre o funcionamento, efetividade e 

real participação da sociedade civil nos Conselhos Gestores dos Parques Municipais. A 

ausência sistemática dos representantes de órgãos públicos, registradas em ata, e a 

falta de respostas e ações aos pleitos encaminhados, igualmente registradas em ata, 

demostram desinteresse e desrespeito ao trabalho voluntário de cidadãs e cidadãos, 

que poderiam colaborar com o poder público na preservação do patrimônio ambiental 

da cidade e na resolução de outras questões de igual relevância. A contribuição dos 

munícipes no conselho gestor de parques está sendo desconsiderada pelo poder 

público.  
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Fanny Elisabete Moore - Conselheira Suplente da Macrorregião Sul 2. Representante 

da Associação de Amigos do Parque Severo Gomes. 

Dia 16/3: 

• Dia nacional de Conscientização sobre as mudanças climáticas; 

• Foram divulgadas as Audiências Públicas do Orçamento Cidadão. Projeto de Lei 
Orçamentária Anual de 2025 (PLOA), que será dia 22/4 em Santo Amaro 

Dia 17/3: 

• Evento Plantio Global, realizado no Parque Chuvisco, parte do projeto 
“Arborização Aqui!” Foram plantadas pelos munícipes 25 árvores no parque do 
Chuvisco com a coordenação dos conselheiros do CADES Santo Amaro sob 
orientação da SVMA, e mais uma pelo engenheiro Carlos, coordenador desse 
plantio, durante a visita técnica; 

Dia 18/3:  

• Live com o biólogo e entomólogo Rodrigo Dios, para tirar dúvidas a respeito do 
mosquito e a doença da dengue. 

Dia 20/3:  

• A Comissão de Direito do Meio Ambiente da Subseção Jabaquara/Saúde da OAB 
organizou um encontro sobre “O papel da Arborização na mitigação das 
Mudanças Climáticas: Desafios e oportunidades”. Participantes: Dr. Gilberto 
Natalini, Dr. Rodrigo Ravena e Dr. Roberto Bonilha. Local: Jabaquara. A 
conselheira Fanny estava presente e propôs a realização de ações locais e 
urgentes de cuidado com as árvores para que as pessoas não tenham medo de 
quedas e ajudem a preservar as árvores do seu território.  

Dia 21/3:   

• Dia Mundial da Floresta com evento no Parque do Cordeiro, às 10h 
Dia 22/3:  

• Dia Mundial da Água com evento no Parque do Cordeiro, às 14h 
Dia 22/3:  

• Reunião na sede da SAJAPE para discussão do papel das associações na proteção 
da área do Clube Banespa. 

 
Pauta: 
1) Ata de fevereiro de 2024 apresentada e aprovada.  
2)  Eleições unificadas dos Cades:  Mandato atual com a última reunião antecipada para 
o dia 23/4/2024. No dia 26/4/2024 será a posse dos novos membros.  
Silvia sugeriu que os candidatos divulguem um “passo a passo” para as pessoas votarem 
com um histórico dos candidatos. 
3) Plantio Global em Sto Amaro realizado em 17/3/2024: fazer um documento com 
projeto de arborização para divulgar o trabalho de Sto Amaro. Cláudia informou que a 
SVMA fará durante 3 anos monitoramento do plantio. Silvia disse que precisamos pensar 
no plantio global 2025. Fanny destacou o importante papel dos jardineiros Bahia e 
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Paulo, do Parque do Chuvisco, no plantio; eles foram fundamentais para garantir e 
divulgar o processo de plantio de forma correta e didática. Também merece destaque a 
presença e participação das representantes do Cades Jabaquara, Marlene e Marianne, 
que contribuíram especialmente com a identificação das árvores em conjunto com as 
crianças. Maria do Carmo gostaria que as ações desenvolvidas pelo CADES de Santo 
Amaro fizessem parte do portal ODS - ONU.  Silvia comentou sobre o sucesso do 
Programa Plantio Global 2024 em Santo Amaro e agradeceu, também, o apoio da Luma 
nos processos como as cópias dos cards para divulgação, solicitados pela Maria do 
Carmo e a elaboração da lista de presença. Silvia se comprometeu a repassar a senha 
para inclusão das atividades do CADES Santo Amaro no Mapa da ONU; ela lembrou que 
o CADES está no YouTube e no Instagran.  
 
 
Maria do Carmo informou que parte da verba dos 6 milhões da prefeitura, o CPM 
encaminhou a proposta de criação de 11 rotatórias verdes na região do Campo Belo e já 
se encontram em processo de licitação e que para a próxima verba, os conselheiros do 
CPM estão sugerindo um corredor verde, na Av Nossa Senhora do Sabará. 
 
4) Pátio de Compostagem no território de Santo Amaro:  
Sobre a criação do pátio de compostagem Luma, representante da subprefeitura, 
informou que o terreno indicado foi considerado improprio para esse destino. Claudia 
relatou que documento anexo na S.E.I com essa alegação não tem planta com 
metragens nem lei que determina as regras de distanciamento de águas e ressaltou 
ainda que no dia 23 de fevereiro solicitou no grupo de WhatsApp do CADES que caso a 
devolutiva fosse negativa a subprefeitura trouxesse outra sugestão de área, explicando 
que há 5 anos o CADES Santo Amaro solicita essa implantação e que a última vez que 
apontaram um terreno que poderia ser usado para este fim e foi perdido porque a 
subprefeitura levou meses para encaminhar a solicitação e o terreno acabou tendo 
outro destino, portanto o prazo para devolutiva deste assunto será curto. Foi colocado 
em votação a proposta que a subprefeitura providencie em uma semana, até dia 02 de 
abril, a planta deste terreno com medidas, a lei que rege o distanciamento correto de 
rios e lagos e o apontamento de novo terreno e caso isso não aconteça os conselheiros 
solicitarão reunião com o Secretário do Verde para tratar desta questão. A votação foi 
unânime na aprovação desta ação. M.do Carmo pediu que a própria Subprefeitura de 
Sto Amaro sugira os terrenos.  
 
5) Projeto “Arborização Aqui!”: relatório dos planos de plantio. 
Fanny lembrou que o projeto “Arborização aqui!” é do CADES Santo Amaro e possui 
várias ações. Cláudia informou as ações já realizadas e em andamento: - Plantio em 
Parques, como o ocorrido no Parque do Chuvisco como parte do Plantio Global, as - 
Rotatórias Verdes propostas e aprovadas pelo CPM e o - Plantio em Escolas Municipais, 
que aguarda definição de data pela DRE Santo Amaro para apresentação do projeto aos 
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diretores das unidades escolares; a reunião prevista para 13.03.24 foi cancelada a 
pedido da DRE.  
 
6) Terreno com suspeita de contaminação- Situação atual. 
Luma disse que o endereço foi passado errado. Na Rua Amoipira tem um terreno que é 
da prefeitura. Esse terreno da Rua Quararibéia é um terreno privado, uma fábrica 
abandonada, e essa análise tem que ser feita pela Cetesb. Cláudia explicou, que o Ofício 
enviado pelo Cades à Subprefeitura, tinha por objetivo dar subterfúgio para a 
subprefeitura cobrar da Cetesb uma vistoria. Ofício não teve resposta. SEI: 6053.2024/ 
0001-06-0. 
 
7) Parque Severo Gomes - Fanny informou que as providências que estão sendo 
tomadas: a SABESP finalizou no dia 21/03 a obra de canalização para conter e evasão de 
esgoto no córrego Judas. A SIURB irá realizar a obra de contenção da erosão e vai 
apresentar o projeto no dia 03/04, às 15 horas no Parque Severo Gomes, atendendo 
pedido do Conselho Gestor. O problema de esgoto foi resolvido, mas a erosão contínua.  
Luma disse que não conseguiu participar da reunião no parque; o engenheiro Cabra 
ficou de encaminhar hoje um SEI com o calendário das próximas obras. 
 
8) PLOA 2025- Maria do Carmo conselheira do Conselho Participativo Municipal (CPM) 
de Sto Amaro informou que dia 22 de abril  haverá audiência pública  Santo Amaro, para 
apresentação de propostas do Projeto de Lei Orçamentária Anual  de 2025 ( PLOA ) e 
que assim como nos anos anteriores gostaria que o CADES participasse com sugestões 
e no processo de  seleção das propostas sobre o Meio Ambiente  
 
9) Reunião a respeito da preservação da área do Clube Banespa. Segundo Cecília, houve 
uma reunião com membros da Ciranda- Oscip, que reúne várias associações de 
moradores de Santo Amaro com o arquiteto Cleyton da SAMORCC, associação do bairro 
Cerqueira Cesar e também membro da Appit, associação que reúne proprietários e 
defensores de patrimônio ambiental e cultural, e a sugestão foi um pedido de 
tombamento  cultural e também ambiental pela presença da nascente de água mineral 
no terreno. Alguns andamentos serão feitos após uma reunião com a diretoria do Clube. 
E por último, Cecília convidou a todos para um mutirão de limpeza das calçadas e 
conserto das cercas do Alfomares, que acontecerá dia 6/4, sábado, das 9;00-13:00. 
 
Encaminhamentos:  
 

• Cristina verificar se foram notificados os candidatos que não estão 
comparecendo às reuniões para que as pessoas não se candidatem. O e-mail 
foi enviado em 22/ jan /2024 para Liliane; 
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• Luma providenciar até dia 02 de Abril planta do terreno apontado para o pátio 

de compostagem, lei que rege regras de distanciamento de aguas e novo 

endereço para pátio de compostagem em santo amaro; 

• Ofício para subprefeitura solicitando reunião da Enel com CADES Santo Amaro. 

 

                                                                         

                                                                         Silvia Berlinck 

                                                      Coordenadora CADES Santo Amaro 

 

                       De acordo. 

                                       ___________________________________________ 

                                                             Thamyris Nagell  

                                                          Subprefeita de Santo Amaro 

                                                  Presidente do Cades Santo Amaro 

 

 

LISTA DE PRESENÇA    66 ª REUNIÃO ORDINÁRIA   26/03/2024 

CADES SANTO AMARO - GESTÃO 2022/2024 
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CONSELHEIROS ENTIDADE 
REPRESENTADA  

CONTATO ASSINAT
URA 

JUSTIFICATIVA 
AUSÊNCIA 

SOCIEDADE CIVIL     

Titulares:     

Adilson A. Araújo  CADES Santo Amaro a3adilson@gmail.com  ausente 

Amanda Zoé F. Pares CADES Santo Amaro zoehpares@gmail.com  Ausente 

Fanny Elisabete Moore   CADES Santo Amaro fanmoore@gmail.com  Presente 

Maria do Carmo F.  Lotfi CADES Santo Amaro mmlotfi@yahoo.com.br  Presente 

Marília Magnani P. Barros CADES Santo Amaro mariliamagnani@hotmail.com  Ausente 

Silvia L. Sorroche Berlinck CADES Santo Amaro silvia@sorrisosustentavel.eco.b
r 

 Presente 

Sônia M. Nakano 
Felipone 

CADES Santo Amaro sonia.felipone@gmail.com  Presente 

Nerise Hoff CADES Santo Amaro Nerise.hoff@gmail.com  Ausência 
Justificada 

SUPLENTES     

Gisela Franchini Corleto  CADES Santo Amaro gisela.franchini@hotmail.com  Ausente 

Jaciara Schaefer Rocha CADES Santo Amaro arquiteturajaciara@gmail.com  Ausente 

Maria Cecília A.de 
Oliveira  

CADES Santo Amaro cecilaagco@gmail.com  Presente 

Cláudia Maksoud CADES Santo Amaro claudiamacksoud@hotmail.com  Presente 

SETOR PÚBLICO     

Thamyres Nagell Sub. Santo Amaro tthamyrisnagell@smsub.prefeit
ura.sp.gov.br 

 Ausente 
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Célia Ferracioli Sub Santo Amaro  cferracioli@smsub.prefeitura.sp
.gov.br 

 Ausência 
justificada 

Luma Salgado Marques 
Ferreira  

Sub Santo Amaro cades_sa@smsub.prefeitura.sp.
gov.br 

 Presente 

Cristina Bonecker SVMA cristinafb@prefeitura.sp.gov.br  Presente 

     

VOLUNTÁRIOS     

Gleice M de Vasconcelos  
gleice.mvasconcelos@hotmail.c
om 

 ausente 

 


